

Khuthba Khulasa 21.10.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സത്യഭുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

21.10.16 ന് കാനഡയിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

ജമാഅത്തിലെ സേവകരായ ബശീർ അഹ്മദ് റഹീഖ് ഖാൻ സാഹിബിനേയും ഫദ്ലിലെ ഉമർ ആശുപത്രിയിലെ ഗൈനക്കോളജി വകുപ്പിലെ ഡോക്ടർ നുസ്റത്ത് ജഹാ സാഹിബയേയും കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണം.

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതി ന്യശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസദ്ദിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

കഴിഞ്ഞ ദിവസം വഫാത്തായ ജമാഅത്തിലെ രണ്ടു സേവകരെ കുറിച്ച് ഞാൻ പറയുന്നതാണ്. അവരിൽ ഒരാൾ ബശീർ അഹ്മദ് റഹീഖ് ഖാൻ സാഹിബാണ്. രണ്ടാമത്തേത് ഫദ്ലിലെ ഉമർ ആശുപത്രിയിലെ ഗൈനക്കോളജി വകുപ്പിലെ ഡോക്ടർ നുസ്റത്ത് ജഹാനാണ്. ഇവിടെ വന്നിട്ടുള്ള ഓരോ മനുഷ്യനും ഒരു ദിവസം ഇവിടെനിന്ന് വിടപറയേണ്ടതാണ്. പക്ഷേ, ആർക്കാനോ അല്ലാഹു ദീനീനും മനുഷ്യനും സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് പ്രദാനം ചെയ്യുന്നത് അവൻ സൗഭാഗ്യവാനാണ്. ബശീർ റഹീഖ് ഖാൻ സാഹിബ് ജമാഅത്തിന്റെ പഴയകാല മുബല്ലിഗായിരുന്നു. പിന്നീട് സംഘടനാ പരമായ വിവിധ ജോലികളിലും അദ്ദേഹത്തെ നിയമിക്കുകയുണ്ടായി. വളരെ നല്ല നിലയിൽ തന്നിൽ അർപിതമായ നിർബന്ധ കടമകൾ അദ്ദേഹം നിറവേറ്റുകയുണ്ടായി. 2016 ഒക്ടോബർ 11 ന് ഏകദേശം 85-ാം വയസ്സിൽ ലണ്ടനിലാണ് അദ്ദേഹം അന്തരിച്ചത്. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയൻ. അദ്ദേഹം പഞ്ചാബ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽനിന്ന് ബി.എ ചെയ്തു. പിന്നീട് ശാഹിദ് ഡിഗ്രി ജാമിഅത്തുൽമുബശ്ശിരീനിൽനിന്ന് 1958-ൽ കരസ്ഥമാക്കി. പഴയ അഹ്മദീ കുടുംബമാണിത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവിന്റെ പേര് ഫാതിമബീബി എന്നായിരുന്നു. അവർ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ സ്വഹാബിയായ ഹദ്റത്ത് മൗലവി മുഹമ്മദ് ഇൽയാസ് ഖാൻ സാഹിബിന്റെ മുത്ത മകളായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവിന്റെ പേര് ദാനിശ്മൻദ് ഖാൻ എന്നായിരുന്നു. അദ്ദേഹം 1890 നടുത്ത് ജനിച്ചു. സ്വപ്നങ്ങളും ദർശനങ്ങളുമുണ്ടാകുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. ബശീർ റഹീഖ് ഖാൻ സാഹിബ് ജന്മനാ അഹ്മദിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ് 1921-ൽ അഹ്മദിയത്ത് സ്വീകരിച്ചു. അതിനെ തുടർന്ന് ഗ്രാമവാസികൾ അദ്ദേഹത്തെ ബഹിഷ്കരിച്ചു. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തെ കാര്യസ്ഥത്തിൽ പൊതിയുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ എല്ലാ മക്കളേയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ യഥാർഥ അനന്തരാവകാശികളാക്കുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിവാഹം 1956-ൽ അബ്ദുർ റഹ്മാൻ ഖാൻ സാഹിബിന്റെ മകൾ സുനീമ നായി സാഹിബയുമായി നടന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കളിൽ മൂന്നു ആൺകുട്ടികളും മൂന്നു പെൺകുട്ടികളുമുണ്ട്. 1945-ൽ ഖാൻ സാഹിബ് ഖാദിയാനിലെ തൽലീമുൽ ഇസ്ലാം ഹൈസ്കൂളിൽ ചേർന്നു. അന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രായം 14 വയസ്സായിരുന്നു. ആ

ദിനങ്ങളിൽ ഒരു ഖുത്ബയിൽ ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ് (റ)അഹ്മദീ യുവാക്കളോടു ജീവിതം വഖ്ഫ് ചെയ്യാൻ ആഹ്വാനം ചെയ്തു. ഖുത്ബ അവസാനിച്ചതോടെ ധാരാളം യുവാക്കൾ തങ്ങളുടെ പേരു സമർപ്പിച്ചു. ആ ഭാഗ്യവാന്മാരായ യുവാക്കളിൽ ഇദ്ദേഹവുമുണ്ടായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ)ന്റെ കല്പനയായാൽ ബി.എ ചെയ്തു. ഇതിനുശേഷം ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ)പറഞ്ഞു, 'ജാമിഅയിൽ ചേരുക, ശാഹിദ് ഡിഗ്രി കരസ്ഥമാക്കുക. നിന്നെ തബ്ലീഗ് മൈതാനത്ത് അയക്കണമെന്നാണ് എന്റെ ആഗ്രഹം.'

എല്ലാ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും ലൈബ്രറി ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്നും പുസ്തകങ്ങൾ വാങ്ങുന്ന ശീലമുണ്ടാക്കണമെന്നും ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഫാനീ(റ) പ്രത്യേകം എടുത്തു പറയുകയുണ്ടായി. ജാമിഅയിലെ എല്ലാ വിദ്യാർത്ഥികളും എപ്പോഴും ഓർമവെക്കേണ്ട കാര്യമാണിത്. ഇപ്പോൾ ലോകത്ത് നിരവധി ജാമിഅകളുണ്ട്. വഖ്ഫെ സിന്ദഗിമാരുണ്ട്. അവർ അവരുടേതായ ലൈബ്രറികൾ ഉണ്ടാക്കേണ്ടതാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ലണ്ടനിൽ മുറബ്ബിമാരുടെ മീറ്റിംഗുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെയും മുറബ്ബിമാർക്ക് അവരുടെ സ്വന്തം ലൈബ്രറി ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അവരോടു പറഞ്ഞിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ ലൈബ്രറിയെ മാത്രം ആശ്രയിക്കരുത്. ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ജാമിഅത്തുൽ മുബശ്ശിരീൻ ദർസ് ഗാഹിൽനിന്ന് ശാഹിദ് ഡിഗ്രി വാങ്ങി ഞാൻ വക്കാലത്തെ തബ്ശീറിൽ ഹാജരായി. മിർസാ മുബാറക് അഹ്മദ് സാഹിബ് വക്കീലുത്തബ്ശീറായിരുന്നു. എന്നെ ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് ഫാനീ(റ)യുടെ അടുക്കൽ കൊണ്ടുപോയി. ഇവനെ ലണ്ടനിലേക്ക് അയക്കുക എന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു. വീണ്ടും പറയുന്നു, വക്കീലുത്തബ്ശീർ തന്നെയാണ് എന്നെ ഇംഗ്ലണ്ടിലേക്ക് കൂട്ടിക്കൊണ്ടുപോയത്. ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഫാനിയുമായി കൂടിക്കാഴ്ച നടന്നു. വിശദമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ എഴുതിച്ചു. ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഫാനി ദുആകൾ ചെയ്തു. ആശ്ലേഷിച്ചു. യാത്രയാക്കി. 1959-ലാണ് ഇംഗ്ലണ്ടിൽ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയമനമുണ്ടായത്. അവിടെ എത്തുകയും മസ്ജിദ് ഫദ്ൽ ലണ്ടനിൽ നായിബ് ഇമാം എന്ന നിലയിൽ സേവനങ്ങളുടെ പരമ്പര ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു.

ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: '1964-ൽ ലണ്ടൻ മസ്ജിദിന്റെ ഇമാമായ ചൗദ്ദരീ റഹ്മത്ത് ഖാൻ സാഹിബ് അസുഖം കാരണം മടങ്ങിപ്പോയി. അപ്പോൾ ഇദ്ദേഹത്തെ മസ്ജിദ് ഫദ്ലിന്റെ ഇമാമായി നിയമിച്ചു. 1960-ൽ ബശീർ റഹീഖ് സാഹിബ് ഇംഗ്ലീഷുമാസികയായ മുസ്ലിം ഹെറോൾഡും പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു തുട

ങ്ങി. ആദ്യം ഇത് 10 പേജ് അടങ്ങുന്നതായിരുന്നു. ഇദ്ദേഹം തന്നെയായിരുന്നു പത്രാധിപരും. മറ്റു ജോലികളും സ്വയം തന്നെയാണ് ചെയ്തിരുന്നത്. 1962-ൽ ഹർദ്ദത്ത് സാഹിബ് സാദ മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ആഹ്വാനത്തിൽ 'അഖ്ബാറെ അഹ്മദിയ്യാ' എന്ന പേരിൽ ദൈവാരിക പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു തുടങ്ങി. ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു. ഈ പത്രത്തിന്റെ സ്ഥാപകനും ഞാൻ തന്നെയായിരുന്നു. ഒരു ദീർഘകാലം വരെ പത്രാധിപരായി പ്രവർത്തിക്കാനും ഭാഗ്യം കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്നു. കൃത്യമായി അതിലേക്ക് ലേഖനങ്ങൾ എഴുതാനും തൗഹീഖ് കിട്ടി.' അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറയുന്നു: 'ഇദ്ദേഹം വലിയ അറിവുള്ളയാളായിരുന്നു. ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ)തുടങ്ങിയ മാസികയായ റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജ്യൂൺസിന്റെ പത്രാധിപത്യത്തിനും അദ്ദേഹത്തിന് ഭാഗ്യ ലഭിച്ചിരുന്നു. ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥ്(റഹ്) 1967 മുതൽ തന്റെ ഖിലാഫത്ത് കാലത്ത് യൂറോപ്പിൽ എട്ട് പര്യടനങ്ങൾ നടത്തിയിരുന്നു. അവയിൽ ഏഴ് പര്യടനങ്ങളിൽ മൗലാനാ ബശീർ റഹീഖ് സാഹിബ് ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥിന്റെ ഖാഫിലയിൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. രണ്ടു പ്രാവശ്യം പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറി എന്ന നിലയിലും പങ്കെടുക്കാൻ തൗഹീഖ് കിട്ടി. 1970-ൽ പാക്കിസ്താനിൽ മടങ്ങിയെത്തി. ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥിന്റെ പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറി എന്ന നിലയിൽ നിയമിതനായി. 1971-ൽ വീണ്ടും ലണ്ടനിലെത്തി. ഇമാം എന്ന നിലയിൽ തന്റെ മുൻകാല ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ വീണ്ടും കയ്യാളി. 1976-ൽ ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥിന്റെ കൂടെ ആ മഹാത്മാവിന്റെ പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറി എന്ന നിലയിൽ അമേരിക്കയിലേയും കാനഡയിലേയും പര്യടനങ്ങളിൽ പോകാനും ഇദ്ദേഹത്തിന് ഭാഗ്യം കിട്ടി. 1978-ൽ ലണ്ടനിൽ നടന്ന അന്താരാഷ്ട്ര കുരിശ് വിമോചന സമ്മേളനത്തിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിന് ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥ് വന്നിരുന്നു. അതിന്റെ ഒരുക്കങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് ബ്രിട്ടണിലെ സ്നേഹിതന്മാരും മജ്ലിസെ ആമില അംഗങ്ങളും സമ്മേളന കമ്മിറ്റിയും രാവ്യം പകലും ഒന്നാക്കി പ്രവർത്തിക്കുകയും ടീം വർക്കിന്റെ ഉന്നതമായ മാതൃക കാണിക്കുകയും ചെയ്തു. 1964 മുതൽ 1970 വരെയും 1971 മുതൽ 1979 വരെയും മസ്ജിദ് ഫദ്ൽ ലണ്ടന്റെ ഇമാമായിരുന്നു. മുസ്ലിം ഹെറാൾഡ് മാഗസിന്റെ സ്ഥാപക പത്രാധിപർ 61-79, ഹർദ്ദത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് മാലിഥിന്റെ പ്രൈവറ്റ് സെക്രട്ടറി 70-71, വീണ്ടും 85 നവംബറിൽ ഇദ്ദേഹം വക്കീലുദ്ദീവാൻ തഹ്റീക്കെ ജദീദായി നിയമിതനായി. ഇത് 87 വരെ തുടർന്നു. വക്കീലുത്തസ്നീഫ് റബ്ബ 82-85, അഡീഷണൽ വക്കീലുത്തസ്നീഫ് റബ്ബ 83-84, അഡീഷണൽ വക്കീലുത്തസ്നീഫ് ലണ്ടൻ 1987-1997, റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജ്യൂൺസിന്റെ പത്രാധിപർ 1983-1985, ചെയർമാൻ ബോർഡ് ഓഫ് എഡിറ്റോഴ്സ് റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജ്യൂൺസ് 1988-1995, മെമ്പർ സ്വർർ അഞ്ചുൻ അഹ്മദിയ്യാ പാക്കിസ്താൻ 1971-1985, മെമ്പർ ഇഫ്താ കമ്മിറ്റി 1971-1973, മെമ്പർ ബോർഡ് ഖളാ 1984-1987, ഇപ്രകാരംതന്നെ ചില ഭൗതികമായ പോസ്റ്റുകളിലും ജോലി ചെയ്യാൻ അദ്ദേഹത്തിന് തൗഹീഖ് കിട്ടി. റോട്ടറി ക്ലബ്ബിന്റെ വൈസ് പ്രസിഡന്റായിരുന്നു. അതിനുശേഷം റോട്ടറി ക്ലബ്ബിന്റെ പ്രസിഡന്റായും നിയമിതനായി. 1968-ൽ ലൈബീരിയാ (Republic of

Liberia)യുടെ പ്രസിഡന്റ് ജനാബ് ടിബ്ബേന്റെ ക്ഷണമനുസരിച്ച് മുഖ്യാതിഥിയായി പങ്കെടുക്കുകയും ലൈബീരിയായുടെ ബഹുമതിയായ ചീഫായി നിയമിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു.

ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ എഴുതുന്നു: 'മുടങ്ങാതെ തഹജ്ജുദ് നമസ്കരിക്കുകയും കണിശതയോടെ ദുആ ചെയ്യുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എത്രത്തോളമെന്നാൽ ആരുടെയെങ്കിലും പേരു വിട്ടു പോകാതിരിക്കാൻ എഴുതിവെക്കുമായിരുന്നു. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോടു മഗ്ഫിറത്തോടും കാരൂണ്യത്തോടുംകൂടി പെരുമാറട്ടെ. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ദർജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കൾക്കും ആത്മാർഥതയോടും കൂറോടുംകൂടി ജമാഅത്തുമായി ബന്ധം വെക്കാനും ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലടികളിലൂടെ നടക്കാനും തൗഹീഖ് പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ.

രണ്ടാമത്തെ അനുസ്മരണം ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ഡോക്ടർ നുസ്റത്ത് ജഹാ മാലിക് സാഹിബായുടേതാണ്. അവർ ഹർദ്ദത്ത് മൗലാനാ അബ്ദുൽ മാലിക് ഖാൻ സാഹിബിന്റെ മകളായിരുന്നു. 2016 ഒക്ടോബർ 11 ന് ലണ്ടനിൽ വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ.

ഡോക്ടർ നുസ്റത്ത് ജഹാ സാഹിബ 1951 ഒക്ടോബർ 15 ന് കറാച്ചിയിൽ ജനിച്ചു. അവരുടെ പിതാവ് മൗലാനാ അബ്ദുൽമാലിക് ഖാൻ സാഹിബും ജമാഅത്തിന്റെ പഴയകാല സേവകനായിരുന്നു. ഹർദ്ദത്ത് ഖാൻ ദുൽഫിഖാർ അലിഖാൻ സാഹിബിന്റെ മകനായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജന്മസ്ഥലം യു. പി.യിൽ ബജനൂർ ജില്ലയിലെ നജീബാബാദ് ആയിരുന്നു. അദ്ദേഹം അതായത് ഡോക്ടർ നുസ്റത്ത് ജഹാ സാഹിബയുടെ പിതാമഹൻ ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് 1900-ൽ കത്തുമുഖേന ബയ്അത്തു ചെയ്തു. പിന്നീട് 1903-ൽ ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ സന്നിധിയിൽ ഹാജരായി കൂടിക്കാഴ്ചയ്ക്കുള്ള സൗഭാഗ്യം പ്രാപിച്ചു. ഹർദ്ദത്ത് ഖാൻ ദുൽഫിഖാർ അലി ഖാൻ സാഹിബ്, തന്റെ മകനായ മൗലാനാ അബ്ദുൽമാലിക് ഖാൻ സാഹിബിനെ ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ആഗ്രഹമനുസരിച്ച് ചെറുപ്പത്തിൽത്തന്നെ ദീനീസേവനത്തിന് വഖ്ഫ് ചെയ്തിരുന്നു; അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനനം പിന്നീടാണെങ്കിൽത്തന്നെയും. 1911 ലാണ് അദ്ദേഹം ജനിച്ചത്.

ഡോക്ടർ സാഹിബ ആദ്യം പാക്കിസ്താനിൽ നിന്ന് എം. ബി.ബി.എസ്സ് പാസ്സായി. പിന്നീട് യു.കെ.യിൽനിന്ന് സ്പെഷ്യലൈസ് ചെയ്തു. എവിടെ അവർ പോകുകയാണെങ്കിലും ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപ നിത്യേന അവർക്ക് സമ്പാദിക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. പക്ഷേ, ദീനീന്റെ സേവനത്തിന്, മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ സേവനത്തിന് ചെറിയ നഗരമായ റബ്ബയിൽ വന്ന് താമസിച്ചു. അക്കാലത്ത് ആശുപത്രിയുടെ ആവശ്യവുമുണ്ടായിരുന്നു. അത് പൂർത്തിയാക്കി. പിന്നീട് ജീവിതം മുഴുവൻ അങ്ങേയറ്റത്തെ നിലവാരത്തിലെത്തിയ സേവനമാണ് നിസാർഥതയോടെ അവർ ചെയ്തത്. 1985-ൽ ഫദ്ലൈ ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിൽ തന്റെ സേവനങ്ങൾ തുടങ്ങി. 1985 ഏപ്രിൽ 20 മുതൽ ഇതുവരെ ഈ സേവനം നല്കിക്കൊണ്ടിരുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ കരൾരോഗമായിരുന്നു, തന്റെ ചികിത്സാർഥം അവയിടെയുത്ത് ഏപ്രിൽ 5 നാണ് ഇവിടെ വന്നത്. ലണ്ടനിൽ ചികിത്സ നടന്നു വരികയായിരുന്നു. ചികിത്സ അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ വജയിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. പിന്നീട് അവർക്ക് ചെസ്റ്റ് ഇൻഫെക്ഷനുമുണ്ടായി. ജൽസയ്ക്കുശേഷം അതിൽ നിന്നുംഒരു

മടക്കംപോലെ തോന്നിയിരുന്നു. പക്ഷേ, പിന്നീട് പെട്ടെന്ന് ആഘാതമുണ്ടാകുകയും വഹാത്ത് സംഭവിക്കുകയുമായിരുന്നു.

അവരുടെ ജാമാതാവ് മഖ്ബൂൽ മുബശ്ശിർ സാഹിബ് പറയുന്നു: 'അല്ലാഹുവിൽ അപാരമായ തവക്കുലായിരുന്നു. ആരാധനയോട് അതിയായ താൽപര്യമായിരുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആനോട് അങ്ങേയറ്റത്തെ സ്നേഹമായിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിനോടു അഗാധമായ ബന്ധമായിരുന്നു. പൂർണ്ണമായും വിശാല ഹൃദയത്തോടെ ഖിലാഫത്തിനെ അനുസരിക്കൽ, സൃഷ്ടിസേവനം, രോഗികളുടെ ശിഹായും സുഖവും അവരുടെ പ്രഥമ മുൻഗണനയായിരുന്നു.' ഈ വിവരിക്കപ്പെടുന്ന കാര്യങ്ങൾക്ക് ഞാൻ തന്നെയും സാക്ഷിയാണ്. ഇതിലൊരു അതിശയോക്തിയുമില്ല. മറിച്ച് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾ അവരിലുണ്ടായിരുന്നു. ഓരോ സർജിക്കു മുന്പേയും ചികിത്സിക്കുന്നതിനു മുന്പേയും ദുആ ചെയ്യുമായിരുന്നു. നിത്യവും സ്വദഖ കൊടുക്കുമായിരുന്നു. റബ്ബയിൽ വസിക്കുന്ന പുണ്യാത്മാക്കളോടു തന്റെ രോഗികളുടെ ശിഹായ്ക്കുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യാൻ പറയുമായിരുന്നു. ഒരുപാട് ദരിദ്രരായ രോഗികളെ തന്റെ പോക്കറ്റിൽനിന്ന് അല്ലെങ്കിൽ തന്റെ അടുത്ത സ്നേഹിതരുടെ ചെലവിൽ ചികിത്സിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ പൈസയുടെ കാര്യത്തിലും ഒരുപാട് വേദന ഉൾക്കൊണ്ടിരുന്നു. എപ്പോഴും ഏറ്റവും കുറച്ചു ചെലവഴിക്കുന്നതിൽ ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ ഒരു പൈസപോലും പാഴായിപ്പോകാൻ പാടില്ല.'

ഫള്ലെല ഉമർ ആശുപത്രിയിലെ ഡോക്ടർ നൂസ്റത്ത് മജോക്ക സാഹിബ പറയുന്നു: 'ഡോക്ടർ നൂസ്റത്ത് ജഹാ സാഹിബയോടൊപ്പം എനിക്ക് 18 വർഷത്തെ ബന്ധമുണ്ട്. ഞാൻ പാസായുടെ ഫള്ലെല ഉമർ ഹോസ്പിറ്റലിലെ ഗൈനീ വകുപ്പിന്റെ ഭാഗമായി. എന്റെ എല്ലാ പ്രഫണൽ ട്രൈനിംഗും ഡോക്ടർ സാഹിബയാണ് ചെയ്തത്. അവർ കഴിവുള്ള ഉസ്താദായിരുന്നു. ഞങ്ങൾക്ക് ജീവിതത്തിലെ എല്ലാ വകുപ്പുകളിലും അവരിൽനിന്ന് മാർഗദർശനം ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അല്ലാഹു അവരെ അസാധാരണമായ കഴിവുകൾ നൽകി അനുഗ്രഹിച്ചു. അവർ അനുസരണശീലയും സഹതാപിയുമായ മകളായിരുന്നു. വാത്സല്യനിധിയായ ഉമ്മയായിരുന്നു. ഒരു disciplined ഉസ്താദായിരുന്നു. അനുകമ്പയുള്ള സഹോദരിയും സ്നേഹിതയുമായിരുന്നു.' പറയുന്നു: 'അവരുടെ മുഴുവൻ ജീവിതവും ത്യാഗങ്ങൾ നിറഞ്ഞതായിരുന്നു. അവർ ജമാഅത്തിന്റെ സേവനത്തിനായി തന്റെ വ്യക്തിപരമായ ജീവിതം ഒരുപാട് പിന്നിലേക്ക് തള്ളിയിട്ടു.'

ഡോക്ടർ നൂരി സാഹിബ് പറയുന്നു: 'കഴിഞ്ഞ ഒമ്പത് വർഷത്തിലേറെയായി ഡോക്ടർ നൂസ്റത്ത് ജഹാ സാഹിബയോടൊപ്പം ഫള്ലെല ഉമർ ആശുപത്രിയിലെ സുബയ്ദബാനീ വിംഗിലും താഹിർ ഹാർട്ട് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിലും ജോലി ചെയ്യാൻ അവസരം കിട്ടി. ഇക്കാലത്തെ ഡോക്ടർമാരിൽ വളരെ വിരളമായി കാണുന്ന ചില സവിശേഷതകൾ അവരിലുണ്ടായിരുന്നു. വളരെ വിശിഷ്ടയും, ദുആ ചെയ്യുന്നവരും ഉന്നതമായ സ്വഭാവഗുണങ്ങൾ വഹിക്കുന്നവരും അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുന്നവരും തന്റെ രോഗികൾക്കുവേണ്ടി ദുആകൾ ചെയ്യുന്നവരും സൂക്ഷ്മമായ നിലയിൽ പർദപാലിക്കുന്നവരും വിശുദ്ധ ഖുർആനിന്റെ വിശാലമായ അറിവുള്ളവരും നബി

(സ)തിരുമേനിയുടേയും ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്(അ)ന്റെയും ജീവിതമാതൃകയനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവരുമായ സ്ത്രീയായിരുന്നു. തന്റെ വിദ്യയിൽ വളരെ വിദഗ്ദ്ധയായിരുന്നു. ആധുനിക ടെക്നോളജിയിൽ നല്ല അറിവുണ്ടായിരുന്നു. തന്റെ അറിവിനെ പുതിയ തേട്ടങ്ങളനുസരിച്ച് വർദ്ധിപ്പിച്ച് ജോലി ചെയ്തിരുന്നു. തന്റെ ജോലിക്കിടയിൽ സമയമൊന്നും പരിഗണിച്ചിരുന്നില്ല. ലഭിച്ച സൗകര്യങ്ങളിൽനിന്ന് അനുവദനീയമല്ലാത്തത് ഉപയോഗിച്ചിരുന്നില്ല. ഗുരുതരമായി കിടക്കുന്ന രോഗികൾക്കുവേണ്ടി തന്റെ അവധി ബലികഴിച്ച് പന്ത്രണ്ട്, പന്ത്രണ്ട് മണിക്കൂർ ജോലി ചെയ്തിരുന്നു.'

അനഹ്മദി രോഗികളും അവരുടെ അടുക്കൽ ധാരാളമായി വരുമായിരുന്നു. അവർ നേരിട്ട് ഒരു സംഭവം കേൾപ്പിച്ചിരുന്നു. 'ഒരിക്കൽ ചീനിയോട്ടിൽനിന്ന് അനഹ്മദി മൗലവിവന്നു. അവർക്ക് മക്കളുണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ഇവരുടെ ചികിത്സകൊണ്ട് ഗർഭിണിയായി.' പറഞ്ഞു: 'ഇനി ഈ മൗലവി സാഹിബ് 9 മാസം എന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലാണ്. അദ്ദേഹത്തെ നല്ലവണ്ണം തബ്ലീഗ് ചെയ്തു.' ഒരുഭയവും പേടിയുമുണ്ടായിരുന്നില്ല.

നമ്മുടെ റബ്ബ ജാമിഅയിലെ പ്രിൻസിപ്പാളാണ് മുബശ്ശിർ അയാസ് സാഹിബ്. അവരുടെ ചുറുചുറുക്കിനേയും പർദയേയും കുറിച്ച് അദ്ദേഹം എഴുതുന്നു: 'നമ്മുടെ ഈ ഡോക്ടർ സാഹിബയും ബുർഖ ധരിച്ച് കൃത്യമായ പർദയുടെ ഉന്നതമായ രൂപം കൈക്കൊണ്ട് യുവസൈനികരെപ്പോലെ ഓടിച്ചാടി നടക്കുന്നത് കാണാമായിരുന്നു. ആരാണോ സ്ത്രീകളുടെ പർദയെ തടസ്സമായി മനസ്സിലാക്കുന്നത് അവർക്ക് ഇവർ ഉത്തമമായ റോൾമോഡലായിരുന്നു.'

അവരുടെ സ്റ്റാഫ് നേഴ്സായ ജമീല സാഹിബ എഴുതുന്നു: 'ഡോക്ടർ സാഹിബയുടെ വേർപാടിൽ വളരെ വിഷമമുണ്ട്. ഡോക്ടർ സാഹിബ വളരെ നല്ലതും സൽസ്വഭാവിയുമായ ഒരു ഡോക്ടറായിരുന്നു. ഞങ്ങളെ എല്ലാവരേയും വളരെശ്രദ്ധിക്കുമായിരുന്നു. കുട്ടികളെപ്പോലെ ഞങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുമായിരുന്നു. ഞങ്ങളെ ശ്രദ്ധിക്കുമായിരുന്നു. ദരിദ്രരായ രോഗികൾ വരുമ്പോൾ കൺസൽട്ടിംഗ് ഫീസ് മടക്കിക്കൊടുക്കുകയും തന്റെപക്കൽനിന്ന് മരുന്നും നൽകുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു.'

അവരുടെ ഒരു രോഗി എഴുതുന്നു: 'ഒരിക്കൽ എന്നെ ചികിത്സിക്കുകയായിരുന്നു. വാഖ്ഫെ സിന്ദഗിയുടെ ഭാര്യ എന്ന നിലയിൽ ഒരു പാട് ശ്രദ്ധ നൽകിയിരുന്നു. അൽട്രാസൗണ്ട് ചെയ്യിക്കണമായിരുന്നു. തന്റെ സഹായിയോടു അൽട്രാസൗണ്ട് ചെയ്യിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ പറഞ്ഞു. ആ നേരത്ത് നല്ല തിരക്കായിരുന്നു. അവിടെ ഒരു കസേരയുണ്ടായിരുന്നു. അതിൽ ഒരു ദരിദ്രയായ സ്ത്രീ ഇരിപ്പുണ്ടായിരുന്നു. അസിസ്റ്റന്റ് സഹായിയായ ആ സ്ത്രീ ആ സ്ത്രീയെ അവിടെനിന്നെഴുന്നേൽപ്പിച്ച് -കാരണം ഡോക്ടർ സാഹിബ അയച്ചതാണല്ലോ- ആ രോഗിയെ അവിടെ ഇരുത്താൻ ആഗ്രഹിച്ചു. പെട്ടെന്ന് 'അവിടെയല്ല, നിങ്ങൾ ആ കസേരയിലല്ല, ഈ കസേരയിൽ ഇരിക്കുക' എന്ന് പിന്നിൽനിന്ന് പറയുന്നത് കേട്ടു. നോക്കുമ്പോൾ ഡോക്ടർ സാഹിബ സ്വയം ഒരു കസേര എടുത്തുവരുന്നതാണ് കണ്ടത്. ആ ദരിദ്രയായ സ്ത്രീക്ക് തന്നെ എഴുന്നേൽപ്പിച്ചുവെന്ന് തോന്നാതിരിക്കാനാണ് അങ്ങനെ ചെയ്തത്. കാരണം രോഗികളെല്ലാം ഒരുപോലെയാണ്. പക്ഷേ, മറുഭാഗത്ത്

അവരുടെ അവസ്ഥ കണ്ട്, അവർക്ക് ഇരിക്കാൻ സ്ഥലം കിട്ടണമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് സ്വയം കസേര എടുത്തുകൊണ്ടുവന്നു. തന്റെ രോഗിയെ അവിടെ ഇരുത്തി.

അവരുടെ മകൾ നദ്റത്ത് ആയിശ സാഹിബ പറയുന്നു: 'എന്റെ ഉമ്മ ഒരു മാതൃകാമാതാവുമാണ് അങ്ങേയറ്റം സ്നേഹിക്കുന്നവരുമായിരുന്നു. എനിക്കും എന്റെ കുട്ടികൾക്കുംവേണ്ടി അതിരില്ലാതെ ദുആചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. എന്തെങ്കിലും പ്രയാസം നേരിട്ടാൽ ഉടനെ ഉമ്മായ്ക്ക് ഫോൺ ചെയ്യുമായിരുന്നു. പിന്നെ അതിനെ കുറിച്ച് അങ്ങനെ ചിന്തിക്കുമായിരുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ അതിനുശേഷം ആ ജോലി എളുപ്പം നടക്കുമായിരുന്നു. നീ അല്ലാഹുവിന് നന്ദി കാണിച്ച് അവന് സുജൂദ് ചെയ്യാൻ എന്നോടു പറയും. നിരവധി തിരക്കുകളുണ്ടായിട്ടും എന്റെ വളർച്ചയിലും ശിക്ഷണത്തിലും സുപ്രധാന പങ്കുവഹിച്ചു. എത്രമാത്രം ഉന്നതമായ സഹിഷ്ണുതയും ധൈര്യവുമായിരുന്നുവെന്നാൽ ഉമ്മയും ബാപ്പയും ആയിരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും ഉമ്മായ്ക്ക് തോന്നുകയാണെങ്കിൽ 'മകളേ ശരിയായ നിലയിൽ നോക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല' എന്ന് പറയും. തിരക്കുകാരണം എന്റെ മകൾക്ക് കൊടുക്കേണ്ട സമയം എനിക്ക് കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല.' എന്നിട്ട് ഉടനെ പറയും: 'മനുഷ്യകുലത്തിന് സേവനം ചെയ്യാൻ ചെലവായ സമയത്തിന് പ്രാധാന്യം കൂടുതലാണ്. അല്ലാഹു എന്റെ മക്കളുടെ കാര്യങ്ങൾ സ്വയം നോക്കിക്കൊള്ളും.' എപ്പോഴും എന്നോടു പറയുമായിരുന്നു, നിന്റെ മാതാമഹൻ രണ്ടു കാര്യങ്ങൾ തന്റെ മക്കൾക്ക് ഉപദേശിച്ചിരുന്നു. ഒന്ന് തവക്കുൽ അലല്ലാഹ്. അല്ലാഹുവിൽ സർവ്വവും ഭരമേല്പിക്കൽ. രണ്ടാമത്തേത് ഖിലാഫത്തുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം. അതേ ഉപദേശം ഞാനും നിനക്കു നല്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. എപ്പോഴും അല്ലാഹുവിൽ എല്ലാം അർപ്പിക്കുക. ഖിലാഫത്തുമായി നീ നിന്നെ തന്നെയും മക്കളേയും ബന്ധിപ്പിച്ചു നിറുത്തുക.' പറയുന്നു: 'ഒരിക്കൽ എന്റെ മകൾ ആലിയ 15 ദിവസത്തിന് റബ്വയിൽ വന്നിരുന്നു. അവളേയും തന്റെ വകുപ്പിന്റെ സേവനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി.

ടൈപ്പിംഗിൽ സഹായിക്കാനും നിനക്കു നല്ല സ്പീഡുണ്ടെന്നും പറഞ്ഞു. ജമാഅത്തിന് സേവനം ചെയ്യുക എന്നത് ഒരു ഭാഗ്യമാണ്. നീ ഭാഗ്യത്തിൽ ഭാഗഭാക്കുകുക.'

തന്റെ ജോലിയിൽ എത്രമാത്രം താൽപര്യമായിരുന്നുവെന്നാൽ രോഗത്തിന്റെ അവസാന നാളുകളിലും ആശുപത്രിയുടെ പേരുകേട്ടാൽ അവരുടെ മുഖത്ത് പുഞ്ചിരി തെളിയുമായിരുന്നു. മയക്കാവസ്ഥയിലും ആശുപത്രിയിലെ ഓപ്റേഷൻ തിയറ്ററിന്റേയും മിഷ്യൻ ഉണ്ടാക്കുന്ന കമ്പനികളുടേയും പേരു പറയുമായിരുന്നു. അതുകേട്ട് ഇംഗ്ലീഷുകാരായ നേഴ്സുമാരും അത്ഭുതപ്പെട്ടു. എന്താണ് ഇവർ പറയുന്നതെന്ന് അവർ എന്നോടു ചോദിക്കുമായിരുന്നു.

അല്ലാഹുവിന്റെ സത്തയിൽ അതിരറ്റ തവക്കുലായിരുന്നു. കഠിനമായ രോഗത്തിന്റെ ലോകത്ത് കുറച്ചു ദിവസം വരെ സംസാരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. സ്പീക്കിംഗ് വാൽവ് ഘടിപ്പിച്ചപ്പോൾ ആദ്യ വാക്യം അമ്മി പറഞ്ഞത്, 'അല്ലാഹുവിൽവിടുക' എന്റെ മകളെ എന്നായിരുന്നു. ഞാൻ കരയാൻ തുടങ്ങിയാൽ കണ്ണുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിലേക്ക് ആംഗ്യം കാണിക്കും.

അല്ലാഹു അവരുടെ ഈ ഏക മകൾക്കും ക്ഷമയും ധൈര്യവും പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. അവരുടെ ഉമ്മ അവർക്കു നല്കിയ ഉപദേശങ്ങളും മകളിൽനിന്ന് അവർ പ്രതീക്ഷിച്ചതും പൂർത്തിയാക്കാൻ അല്ലാഹു തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹു ഈ മകളെ എപ്പോഴും തന്റെ സംരക്ഷണയിലും സമാധാനത്തിലും വെക്കുമാറാകട്ടെ; അവരുടെ മക്കളേയും. പരേതയുടെ ദർജകൾ അല്ലാഹു ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹു ഫദ്ലിലെ ഉമർ ആശുപത്രിക്ക് സേവനം ചെയ്യുന്നവരുംകൂറോടുകൂടി തങ്ങളുടെ ജോലി പൂർത്തിയാക്കുന്നവരും കൂറോടുകൂടി ജമാഅത്തുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരും ഖിലാഫത്തിനെ അനുസരിക്കുന്നവരുമായ കൂടുതൽ ഡോക്ടർമാരെ നല്കുമാറാകട്ടെ. ഇപ്പോഴുള്ളവർക്ക് ആ ജോലിയിൽ വർധന നല്കുമാറാകട്ടെ.

(വിവ: മുഹമ്മദു ഇസ്‌മായിൽ ആലപ്പുഴ)

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba) at canada – on 21.10.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarith Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001, Kerala

